
मिशन ज्ञान : देश का अपना सू्कल।

1.   भारत में MSMEs को पररभाषित करन ेका प्रमुख आधार क्या है?
A.  कममचाररयों की संख्या और ननयात
B.   उद्योग का प्रकार और ननवेश
C.   संयंत्र और मशीनरी में ननवेश और टनमओवर
D. उपयोग की गई तकनीक और लाभ (C)

व्याख्या : भारत में MSMEs को संयंत्र और मशीनरी में ननवेश तथा 
वाषििक टनमओवर के आधार पर पररभाषित नकया जाता है।
2.  भारत में औद्योषगक इकाइयों में लघु उद्योगों की नकतनी प्रषतशत 
भागीदारी है?

A.   85% B. 95%
C.   75% D. 90%                         (B)

व्याख्या : भारत में लघु उद्योगों की हहसे्सदारी औद्योषगक इकाइयों में
95% है।

3.    षवपणन के क्षेत्र में MSMEs को कौन सी प्रमुख समस्या का 
सामना करना पड़ता है?
A.  कुशल श्रषमकों की कमी
B. अधधक कर दरें
C.  षिचौललयों पर अत्यधधक ननभमरता
D. अत्यधधक तकनीक का उपयोग (C)

व्याख्या : MSMEs षवपणन में षिचौललयों पर अत्यधधक ननभमर रहते 
हैं, जो कभी-कभी शोिण करते हैं।

4. MSMED अधधननयम नकस विम लागू हुआ था?
A. 2004 B. 2005
C. 2006 D. 2007                         (C)

व्याख्या : MSMED (सूक्ष्म, लघु और मध्यम उद्यम षवकास) 
अधधननयम अकू्टिर 2006 से प्रभाव में आया।

5. लघु उद्यम के ललए संयंत्र और मशीनरी में अधधकतम ननवशे 
सीमा क्या है?
A.  ₹1 करोड़
B. ₹5 करोड़
C.  ₹10 करोड़
D. ₹50 करोड़ (C)

व्याख्या : लघु उद्यम में संयंत्र और मशीनरी में अधधकतम ₹10 करोड़ 
तक का ननवेश अनुमन्य है।

6. MSMEs को ग्रामीण औद्योगीकरण के ललए आदशम क्यों माना जाता 
है?
A. उन्हें षवदेशी ननवेशक चाहहए
B. वे केवल कृषि पर ध्यान देते हैं
C. वे स्थानीय संसाधनों और सरल तकनीक का उपयोग करते हैं
D. वे पूरी तरह से सरकारी अनुदान पर ननभमर होते हैं (C)

व्याख्या : MSMEs स्थानीय संसाधनों और सरल तकनीक के साथ कहीं 
भी स्थाहपत नकए जा सकते हैं।
7.    भौगोललक संकेत (Geographical Indication) क्या है?

A. षवदेशी देशों में उत्पाद िेचने का लाइसेंस
B. िडे़ औद्योषगक उत्पादों के ललए टैग
C. उत्पादों की भौगोललक उत्पधि को दशाने वाला संकेत
D. कंप्यूटर सॉफ्टवेयर के ललए ट्रेडमाकम (C)

व्याख्या : GI उस उत्पाद को धचन्हन्हत करता है धजसकी गुणविा या प्रषतष्ठा
उसके भौगोललक क्षेत्र से जुड़ी होती है।
8.   ननम्न में से कौन सा भारत में पेटेंट योग्य आषवष्कार नहीं माना जाता?

A. एक नया कृषि उपकरण
B. पारपंररक घरलेू उपचार
C.  एक वैज्ञाननक उपकरण
D. एक हाइधिड फसल (B)

व्याख्या : पारपंररक ज्ञान जैसे घरलेू उपचार पेटेंट योग्य नहीं होते हैं।
9.   भारत के अंतररक्ष षमशनों जैसे चंद्रयान-2 के ललए घटक नकस क्षेत्र से 
आत ेहैं?

A. कुटीर उद्योग
B. MSME टूल रूम
C. खादी और कोयर इकाइयााँ
D. कृषि सहकारी सषमषतयााँ (B)

व्याख्या : MSME टूल रूम्स ने चंद्रयान-2 जैसे षमशनों में आवश्यक घटकों 
का ननमाण नकया।

10.   उद्यषमता की वह षवशिेता कौन सी है धजसमें भूषम, श्रम, पूंजी और 
तकनीक को जोड़ा जाता है?
A. नवाचार
B. व्यवस्थस्थत गषतषवधध
C. उत्पादन का संगठन
D. जोलखम उठाना (C)

व्याख्या : उत्पादन का संगठन वह प्रहिया है धजसमें उद्यमी षवहभन्न संसाधनों 
को एक उत्पादक इकाई में िदलता है।
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